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Анотація. У статті представлено результати теоретичного та емпіричного аналізу 

проблеми впливу міжособистісних взаємин на формування соціально-психологічного клімату 

студентської групи. 

Авторами розглянуто соціально-психологічний клімат у колективі як специфічне 

соціально-психологічне явище, яке складається в колективі під впливом складної системи 

взаємовідносин, в якій знаходяться члени колективу між собою і з навколишнім соціальним 

середовищем в процесі праці та спілкування, проявляється в емоційному, поведінковому, 

когнітивному, моральному й ідеологічному плані, впливає на активність особистості та 

діяльності колективу. Виявлено вплив міжособистісних взаємин  на формування соціально-

психологічного клімату в студентському колективі.   

Емпіричне дослідження показало, що переважаючим типом спілкування у двох 

досліджуваних групах є   авторитарний тип міжособистісних відносин, який характеризується 

активністю, прагненням до керівництва,  більшість активу групи прагне поваги до себе, любить 

давати поради.  
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Простановка проблеми. В умовах су-

часної освітньої ситуації в країні все більшої 

гостроти набуває питання про вплив міжосо-

бистісних взаємин  на формування соціально-

психологічного клімату студентської групи.  

Від соціально-психологічної атмосфери 

в колективі, специфіки організаційної культу-

ри багато в чому залежить не тільки ефектив-

ність спільної взаємодії, але також ставлення 

юнаків до діяльності, емоційний настрій, зов-

нішня мотивація і в кінцевому підсумку задо-

воленість діяльністю. Соціально-

психологічний клімат  (CПК) набуває особли-

вого значення для створення корпоративної 

культури і підвищення ефективності функціо-

нування колективу, об’єднаного спільною ме-

тою. Ефективність спільної діяльності багато 

в чому залежить від оптимальної реалізації 

особистісних і групових можливостей. Сприя-

тлива атмосфера в групі не тільки продуктив-

но впливає на результати її діяльності, але й 

перебудовує людину, формує нові можливості 

і проявляє потенційні.  

Природа міжособистісних відносин іс-

тотно відрізняється від природи суспільних 

відносин: їх найважливіша специфічна риса –  

емоційна основа. Тому міжособистісні взаєми-

ни можна розглядати як фактор соціально-

психологічного клімату групи. Емоції в міжо-

собистісних відносинах говорять про те, що 

взаємини між людьми з’являються на основі 

почуттів, які люди переживають по відношен-

ню до інших людей. 

Інтерес до проблематики соціально-

психологічного клімату набуває впродовж 

останнього часу сталого характеру, зумо-

Виявлено, що у  групі студентів четвертого курсу переважає середній ступінь 

сприятливості психологічного мікроклімату, а це свідчить про те, що у цій групі більш 

сприятлива психологічна атмосфера, студенти у групі почувають себе комфортно та 

затишно. У  студентів третього курсу переважає низький ступінь сприятливості 

психологічного мікроклімату, а це свідчить про те, що більшість студентів у групі почувають 

себе некомфортно, скуто та не затишно. 

Емпірично встановлено взаємозв’язок між переважаючим типом міжособистісних 

відносин у студентських групах і ступенем сприятливості соціально-психологічного клімату в 

цих групах. Оптимізації соціально-психологічного клімату в студентських групах сприяють 

такі типи міжособистісних відносин в групі, як дружелюбність і альтруїзм. Підпорядкування, 

підозрілість і авторитарність перешкоджають становленню сприятливого соціально-

психологічного клімату. 

Виявлений вплив міжособистісних взаємин на формування соціально-психологічного 

клімату студентського колективу вказує на необхідність подальшого виокремлення і 

удосконалення методів впливу на соціально-психологічний клімат колективу. 

Ключові слова: соціально-психологічний клімат, мікроклімат колективу, 

міжособистісні взаємини, студенти, студентська група. 
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влюється низкою обставин як теоретичного, 

так і практичного порядку.  

Актуальність дослідження соціально-

психологічного клімату студентського колек-

тиву та шляхів його регулювання обумо-

влюється насамперед:          

– необхідністю вирішення проблем, 

пов’язаних із моделюванням більш прогресив-

них людських відносин, обумовлених зростан-

ням вимог до рівня професійної та морально-

психологічної підготовки молодих фахівців;  

–  корінними перетвореннями, що 

відбуваються в житті нашої держави, в рефор-

муванні системи освіти, а також у відносинах, 

що складаються в студентських колективах;  

– реальною потребою подальшого роз-

гортання соціального та психологічного по-

тенціалів студентських колективів, підвищен-

ня ефективності їх діяльності;  

– необхідністю формування здорового 

соціально-психологічного клімату студентсь-

ких колективів з метою створення в них спри-

ятливих умов для реалізації студентами своїх 

потенційних можливостей, багатогранного 

розвитку особистості, а також ефективності 

морального виховання в цілому. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій.  Важлива роль у формуванні мі-

жособистісних взаємин належить конкретним 

умовам, в яких люди спілкуються. Перш за 

все, це пов’язано з видами спільної діяльності, 

в ході яких встановлюються міжособистісні 

контакти (навчання, робота, відпочинок), си-

туацією (звичайна повсякденна, екстремаль-

на), етнічним середовищем, гендерним скла-

дом групи. 

Вважаємо, що міжособистісні взаєми-

ни, а саме їх емоційна складова, тісно пов’яза-

ні та здійснюють певним чином вплив не тіль-

ки на сумісність членів тієї чи іншої групи, 

але також на згуртованість колективу, зокрема 

студентського. 

Аналіз наукової літератури свідчить 

про суспільну значимість означеної проблеми, 

уможливлює узагальнити досвід, поглибити 

теоретичні уявлення про вплив міжособистіс-

них взаємин на формування соціально-

психологічного клімату у студентській групі.  

Проблемі формування соціально-

психологічного клімату в колективі присвяче-

но чимало праць. Існують різні погляди на со-

ціально-психологічний клімат зарубіжних і 

вітчизняних дослідників. Варто зазначити, що 

деякі зарубіжні вчені (Аронсон, 2002;  Херц-

берг, 2007) розглядають соціально-

психологічний клімат як «організаційний клі-

мат». Крім поняття «організаційний клімат» 

вживають поняття «організаційна культура». 

Так, «культура» – більш довготривала і стабі-

льна характеристика організації, а «клімат» – 

короткочасна  і нестійка. Організаційну куль-

туру характеризують такі параметри: ціліс-

ність, системність; розвиток організації; наяв-

ність ритуалів, символів. 

Вітчизняні   дослідники (Карамушка, 

2003; Шакуров, 2004) соціально-
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психологічний клімат у своїх працях розгляда-

ють як поліфункціональний показник, який 

складається з наступних компонентів: 

ступінь психологічного включення лю-

дини в діяльність; 

рівень потенціалу особистості та колек-

тиву, його резерви і можливості (не лише реа-

лізовані, але також скриті, невикористані) – 

масштаб і глибина бар’єрів на шляху реаліза-

ції психологічних резервів колективу; 

зрушення, які виникають у структурі 

психічного потенціалу особистості під впли-

вом науково-технічного прогресу 

(Карамушка, 2003; Шакуров, 2004). 

Деякі психологи розглядають соціаль-

но-психологічний клімат як стан не  колектив-

ної свідомості, а його стан у конкретний мо-

мент життя колективу. Ця точка зору досить 

цікава, тому що визначає можливість і необ-

хідність вивчення соціально-психологічного 

клімату колективу в динаміці.  

На основі розглянутих досліджень со-

ціально-психологічного клімату колективу 

(Бойко 2003; Карамушка 2003; Паригін 1981), 

ми приймаємо тлумачення, згідно з яким соці-

ально-психологічний клімат – це  специфічне 

соціально-психологічне явище, яке складаєть-

ся в колективі під впливом складної системи 

взаємовідносин, в якій знаходяться члени ко-

лективу між собою і з навколишнім соціаль-

ним середовищем у процесі праці та спілку-

вання, проявляється в емоційному, поведінко-

вому, когнітивному, моральному та ідеологіч-

ному плані, впливає на активність особистості 

та діяльності колективу. 

Характер соціально-психологічного 

клімату залежить загалом від ступеня розвит-

ку колективу. Існує тісний зв’язок між 

соціально-психологічним кліматом колективу 

і ефективністю спільної діяльності його 

членів.  

У студентському середовищі склада-

ється певна система міжособистісних відно-

син, формуються малі (неформальні) групи. 

Адже взаємини в таких групах мають свої осо-

бливості: невелика кількість людей, що умож-

ливлює прояву тісних особистих контактів; 

взаємини складаються на основі почуття сим-

патії, єдності інтересів і захоплень, схожих 

рис характеру і поведінки; в групі виникають 

традиції, правила, обов’язки і санкції. Соціа-

льно-психологічний клімат  представляє со-

бою різновид психологічного клімату, що 

впливає на міжособистісні  відносини в колек-

тиві. Короткочасний прояв соціально-

психологічного клімату зазвичай називають 

соціально-психологічною атмосферою. Найва-

жливішим фактором соціально-

психологічного клімату вважається психологі-

чна сумісність членів групи. 

Сучасні науковці розглядають особли-

вості студентської групи (Гаврилюк, 2019; Ко-

ширець, 2010; Сербін, 2018) та вказують на 

чимало соціальних впливів, які  відбуваються 

в суспільстві, та здійснюються на студентську 

соціальну групу, що характеризується особли-
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вими умовами життя, праці та побуту, соціа-

льною поведінкою і психологією, системою 

ціннісних орієнтацій. Дослідник Ю. Сербін 

переконує, що студентство є специфічною со-

ціальною групою, яку потрібно вивчати в кон-

тексті властивої тільки їй способу життя, взає-

модії і спілкування (Сербін, 2018: 21). 

У структурі соціально-психологічного 

клімату знаходять своє відображення дві скла-

дові –  ставлення людей до групової діяль-

ності та їх ставлення один до одного.  

Вважаємо, що на структуру групи 

впливають не лише соціальні, але і внутріш-

ньо-групові умови, зокрема  – стиль керівниц-

тва колективом і характер лідерства в студент-

ській групі. 

На думку В.В. Бойко  структура соціа-

льно-психологічного клімату визначається си-

стемою відносин, що склалися в колективі та 

між його членами і може бути охарактеризо-

вана елементами, що представляють собою 

синтез суспільних і міжособистісних відно-

син. Також через суспільні відносини розкри-

вається соціальний зміст особистих стосунків 

людей в колективі  – це виробничі, політичні, 

правові, етичні, естетичні відносини, але най-

головнішим, за його словами, є міжособистіс-

ні стосунки (Бойко, 2003). 

 Сучасні дослідники Ю. Дроб’язко 

(Дроб’язко, 2012), О. Корніяка (Корніяка, 

2011), Н. Завіниченко (Завіниченко, 2003)) пе-

реконливо стверджують, що важливою та не-

обхідною умовою організації активної комуні-

кації в колективі є встановлення атмосфери 

довіри і взаєморозуміння, формування компе-

тентної взаємодії, яка уможливлюється ціле-

мотиваційними чинниками, особистісною орі-

єнтацією комунікативної взаємодії, постійним 

стимулюванням потреби та інтересу до спіл-

кування, гуманістичною спрямованістю освіт-

нього процесу, спрямованого на формування 

професійної і комунікативної компетентності, 

соціальним та психологічним супроводом в 

умовах закладу вищої освіти (ЗВО).  

У дослідженні вітчизняного науковця 

Л. Онуфрієвої важлива роль відводиться мі-

жособистісному спілкуванню (Онуфрієва, 

2012 : 597), адже «сьогодні однією з актуаль-

них психолого-педагогічних проблем є про-

блема організації змістовного і цілеспрямова-

ного спілкування індивідів у міжособистісних, 

міжгрупових стосунках, у стосунках з викла-

дачами. Спілкування з ровесниками створює 

умови для розвитку творчого потенціалу, для 

формування вольових компонентів діяльності. 

Основним змістом цілеспрямованого спілку-

вання виступає навчальний матеpіал, засвоєн-

ня якого веде до розвитку певних операційно

 технічних умінь, навичок, понять, 

відповідних форм регуляції та саморегуляції 

поведінки. Потреба у спілкуванні ґрунтується 

на основі пізнавальної потреби, яка є ненаси-

ченою, і тому визначає внутрішній зміст про-

цесу психічного розвитку. Особливої практич-

ної значимості та актуальності набули 

сьогодні також дослідження впливу спілку-
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вання на розвиток пізнавальної діяльності. Ре-

зультати цих досліджень виявили, що на-

явність сприятливого досвіду спілкування 

підвищує інтерес до навколишнього світу, 

урізноманітнює його вивчення, сприяє фор-

муванню таких якостей особистості, як само-

стійність і наполегливість». 

Сучасні вітчизняні дослідниці Л. Мель-

ник та О. Чайковська стверджують, що  стійкі 

альтруїстичні мотиви стимулюють моральну 

поведінку в колективі, зменшуючи прояви 

аморальної поведінки, яка стимулюється стій-

кими егоїстичними мотивами (Мельник & 

Чайковська, 2017). 

Соціально-психологічний клімат колек-

тиву детермінує низку особливостей суспіль-

них відносин. За авторитетної думки А. Пет-

ровського, власне психологічний клімат коле-

ктиву  визначає соціально-значуща мета діяль-

ності колективу, ціннісно-орієнтаційна єд-

ність колективу, переживання колективної і 

особистої відповідальності членами колекти-

ву, взаємозалежність членів колективу, що 

веде до гармонізації особистих і суспільних 

інтересів (Петровський, 1990). 

Соціально-психологічний клімат студе-

нтського колективу завжди базується на міжо-

собистісних відносинах, тому є показником їх 

стану. Зіставлення різних точок зору психоло-

гів на зміст феномена соціально-

психологічного клімату закономірно призво-

дить нас до висновку про те, що він є склад-

ним за своїм складом і функціями соціально-

психологічним феноменом, виконує численні 

функції по відношенню до малої соціальної 

групи. 

Специфічна особливість соціально-

психологічного клімату студентської  групи 

проявляється в тому, що він являє собою суку-

пну динамічну характеристику психологічних 

станів членів цієї групи. При сприятливому 

соціально-психологічному кліматі в студент-

ській групі  переживання, настрій і емоції од-

них членів колективу мотивують поведінку 

інших членів, направляючи їх на усунення не-

гативних впливів і на здійснення цілей спіль-

ної діяльності групи.  

Інколи трапляється, що в групах сприя-

тлива атмосфера складається лише до остан-

ніх років навчання, і тоді виникає питання 

проведення цілеспрямованої роботи над ство-

ренням групи як колективу, в якому склада-

ються доброзичливі відносини, взаєморозу-

міння, взаємопідтримка і взаємоприйняття, 

починаючи з  першого курсу навчання. Отож, 

вважаємо, що соціально-психологічний клімат 

студентської групи  – це соціально обумовле-

на, відносно стійка система відносин її членів 

до групи як цілого.   

Мета статті полягає у теоретичному 

обґрунтуванні і емпіричному дослідженні  

впливу міжособистісних взаємин на форму-

вання соціально–психологічного клімату у 

студентському колективі. 

Завдання дослідження: здійснити тео-

ретичний аналіз проблеми міжособистісних 
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взаємин    та соціально-психологічного кліма-

ту студентських груп; дібрати комплекс пси-

ходіагностичних методик дослідження міжо-

собистісних відносин та соціально-

психологічного клімату в студентському коле-

ктиві;  висвітлити результати емпіричного до-

слідження щодо впливу міжособистісних взає-

мин на формування соціально-психологічного 

клімату в студентському колективі. 

 

Методи та методики дослідження 

 Для досягнення мети, розв’язання пос-

тавлених у дослідженні завдань  було розроб-

лено програму дослідження, реалізація якої 

передбачала застосування комплексу теорети-

чних (аналіз, класифікація, систематизація, 

порівняння, узагальнення даних теоретичних 

та експериментальних досліджень з досліджу-

ваної проблеми, структурний аналіз, методи 

теоретичного моделювання) та емпіричних 

(порівняльний аналіз, експеримент, спостере-

ження, анкетування, психодіагностичний ме-

тод, представлений стандартизованими мето-

диками) методів; методи математичної статис-

тики для забезпечення вірогідності й надійно-

сті кількісного та якісного аналізів результатів 

дослідження.    

Програма дослідження впливу міжосо-

бистісних взаємин на формування соціально-

психологічного клімату в студентському коле-

ктиві включала такі методики: «Методика оці-

нки психологічної атмосфери в колективі за 

А. Фідлером», «Оцінка мікроклімату студент-

ської групи»  (В. Зав’ялова), «Тест міжособис-

тісних  відносин» за Т. Лірі. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Результати емпіричного дослідження 

серед студентів соціономічних спецальностей 

уможливили виявити  вплив міжособистісних 

відносин на формування соціально-

психологічного клімату студентської групи. 

Експериментальну вибірку нашого дос-

лідження склали студенти  Кам’янець-

Подільського національного університету іме-

ні Івана Огієнка факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології. У дослі-

дженні взяли участь 43 студенти віком 19-22 

роки (з них 39 осіб жіночої статі та 4 особи 

чоловічої статі). Емпіричне дослідження про-

водилось у 2017-2018 навчальному році. 

Детальний аналіз отриманих нами ре-

зультатів  емпіричного  дослідження дозволив 

виявити вплив міжособистісних відносин на 

формування соціально-психологічного кліма-

ту в студентському колективі за методикою 

«Оцінка психологічної атмосфери в колекти-

ві» за  А. Фідлером, тестом «Визначення мі-

жособистісних  відносин» за  Т. Лірі,  методи-

кою «Оцінка мікроклімату в студентському 

колективі» (В. Зав’ялова). 

Відсотковий розподіл досліджуваних за 

результатами методики «Оцінка психологіч-

ної атмосфери в колективі за А.  Фідлером  

зображено на рисунку 1.  

Отже, як видно на рисунку 1 у дослі-

джуваній групі А 91% складає середня оцінка 
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психологічної атмосфери у групі, та 9% –  по-

зитивна оцінка психологічної атмосфери у ко-

лективі, тоді як у  групі Б – 100% складає се-

редня оцінка психологічної атмосфери у коле-

ктиві. Ці показники демонструють, що у обох 

групах позитивна психологічна атмосфера у 

колективах, проте у досліджуваній групі А 

вона є дещо кращою. 

У досліджуваних середньогруповий 

показник в групі А дорівнює ( хсер= 23), що 

свідчить про позитивну психологічну атмос-

феру в студентському колективі. У досліджу-

ваній групі Б середньогруповий показник 

складає (хсер = 29), що також є досить хоро-

шим результатом та свідчить про цілком ком-

фортну для групи психологічну атмосферу в 

колективі. 

Отже, результати рисунку 1 демонстру-

ють, що у двох порівнюваних групах панує 

цілком приємна психологічна атмосфера в 

групі. Практично всі студенти в обох групах 

почувають себе добре, комфортно та затишно. 

Але варто зазначити, що у досліджуваних сту-

дентів четвертого курсу (група А) панує більш 

позитивна психологічна атмосфера в колекти-

ві порівняно із студентами третього курсу.  

За результатами статистичного аналізу 

t-критерію Стьюдента було отримано такі ре-

зультати:  емпіричне значення tкр.=2,78 при 

р≤0,01 знаходиться в зоні значення, а отже  за 

результатами методики «Оцінка психологічної 

атмосфери в колективі» (за А. Фідлером) у 

студентів третього та четвертого курсу вияв-

лено статистично значущі відмінності, а це є 

демонструє, що психологічна атмосфера у їх-

ніх колективах незначно відрізняється. 

Середньогрупові результати обрахунків 

за методикою «Вивчення міжособистісних ві-

Рис. 1. Відсоткові результати за методикою «Оцінка психологічної атмосфери в ко-

лективі» (за А. Фідлером). 
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дносин» за  Т. Лірі, спрямованої на досліджен-

ня типу міжособистісних відносин, представ-

лено на рис. 2.   

Отже, як зображено на рис. 2,  згідно 

отриманих середньогрупових показників до-

сить високий  бал, ніж у   студентів четвертого 

курсу  (група А) (хсер = 9,4), так і в студентів 

третього курсу (група Б) (хсер = 9,09) склав за 

шкалою «Авторитарність», підтверджуючи, 

що переважаючим типом спілкування у двох 

досліджуваних групах є  саме авторитарний. 

Такий тип міжособистісного спілкування ха-

рактеризується активністю, прагненням до 

керівництва, більшість активу групи прагне 

поваги до себе, любить давати поради.  

За шкалою «Альтруїстичність» у  групі 

студентів четвертого курсу середній груповий 

результат складає хсер = 9,09, а у студентів тре-

тього курсу він становить хсер = 9,3, а це свід-

чить про такий тип міжособистісного спілку-

вання як гіпервідповідальний, що завжди при-

носить в жертву свої інтереси.  Варто зазначи-

ти, що  у групи А цей показник виражений 

більше, ніж у  групі Б. За шкалою 

«Дружелюбність»   у студентів четвертого ку-

рсу (група А) усереднений показник склав хсер 

= 8,5, а  у студентів третього курсу (група Б) 

цей показник складає  хсер = 8,9. Різниця у ре-

зультаті двох груп досить незначна, а це де-

монструє, що у першому і у другому випадках 

міжособистісні відносини у групах є гнучкими 

та компромісними, члени груп прагнуть до 

згоди, свідомо конформні, слідують умовам, 

правилам та принципам «хорошого тону» у 

відносинах з людьми, ініціативні, ентузіасти у 

досягненні цілей групи. Обидві  групи є дру-

Рис. 2. Середньо-групові результати розрахунків за шкалами тесту міжособистісних 

відносин Т. Лірі. 
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желюбними у відносинах та проявляють теп-

лоту до інших.  

У шкалі «Залежність» усереднений по-

казник  у  групі А становить хсер = 6,6, а у гру-

пі Б складає хсер = 6,8, що свідчить про залеж-

ність більшості членів цієї групи від думки 

інших, невпевненість у собі, нав’язливі стра-

хи, тривожність за будь-якого приводу.   

За результатами шкали 

«Підпорядкованість» у студентів третього ку-

рсу середньогруповий результат склав хсер = 

7,14, а у  студентів четвертого курсу складає 

хсер = 7,5, що свідчить про те що, у  групі Б 

порівняно із  групою А більше виражений тип 

міжособистісних відносин, який характеризу-

ється скромністю, боягузливістю, поступливі-

стю, емоційною стриманістю та схильністю до 

підкорення. 

За шкалою «Агресивність» середньог-

рупові результати  склали у  групі студентів 

четвертого курсу та в  групі студентів третьо-

го курсу хсер = 7,3. Отже, такі міжособистісні 

відносини характеризуються впертістю, воро-

жістю по відношенню до оточуючих, агресив-

ністю. 

За шкалою «Підозрілість», як зображе-

но на рис. 2.,  у студентів четвертого курсу 

усереднений показник склав хсер = 7, що свід-

чить про критичність, некомунікабельність, 

скептичність, негативізм, який проявляється у 

вербальній агресії, часто виникають труднощі 

в контактах через невпевненість в собі, підоз-

рілість та погане відношення до себе. У студе-

нтів третього курсу усереднений показник за 

цією шкалою складає хсер = 6,4 та свідчить про 

те, що у групі виникають певні труднощі у 

контактах. Отже, як ми бачимо за показника-

ми по шкалі «Підозрілість» у  групі студентів 

четвертого курсу порівняно із студентами тре-

тього курсу виникає більше труднощів у мі-

жособистісному спілкуванні. 

За шкалою «Егоїстичність» у студентів 

четвертого курсу (група А) показник склав хсер 

= 6,04, а у студентів третього курсу (група Б) 

цей показник становить хсер = 5,6. Отже, такий 

тип міжособистісних відносин характеризу-

ється орієнтованістю на себе, прагненням бу-

ти на висоті, егоїстичністю та схильністю до 

суперництва. 

Статистично значущі відмінності у по-

казниках за t-критерієм Стьюдента визначено: 

за шкалою авторитарності tкр.=2,7 при р≤0,05, 

за шкалою егоїстичності tкр.=4,4 при р≤0,05, 

за шкалою агресивності tкр.=4,3 при р≤0,5 та 

за шкалою підозрілості tкр.=2,6 при р≤0,5 

отримані емпіричні значення знаходяться в 

зоні не значимості та свідчать про те, що між 

цими шкалами у студентів третього та четвер-

того курсу практично не існує відмінностей. 

Статистично значущі відмінності у по-

казниках за шкалами підпорядкування  

tкр.=2,3 при р≤0,05, за шкалою залежності 

tкр.=2,5 при р≤0,05, за шкалою дружелюбнос-

ті tкр.=2,5 при р≤0,05 та за шкалою альтруїс-

тичності tкр.=3,4 при р≤0,01 свідчать про те, 

що у студентів третього та четвертого курсу 
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існують статистично значущі відмінності у 

показниках за цими шкалами. 

Наступним напрямком психодіагности-

чного дослідження стало вивчення мікроклі-

мату у студентських групах. Отримані  ре-

зультати за  методикою «Діагностика оцінки 

мікроклімату» за В. Зав’яловою  відображено 

на рисунку 3. 

 

Результати методики демонструють 

яскраво виражений низький ступінь сприятли-

вості  психологічного мікроклімату у студен-

тів третього курсу – 45%, а це свідчить про те, 

що більшість членів групи у колективі почува-

ють себе досить не комфортно,  у студентів 

четвертого курсу показник низького рівня 

сприятливості психологічного клімату групи 

складає – 4%, а це означає, що незначна кіль-

кість студентів відчувають дискомфорт, зна-

ходячись у групі.  

Середній ступінь сприятливості у  гру-

пі студентів четвертого курсу склав 38%, а, 

отже, більшість членів групи почувають себе 

досить добре і комфортно у колективі, у них 

практично немає дискомфорту при перебуван-

ні у групі, тоді як у  групі студентів третього 

курсу цей показник склав 22%. Середньо-

високий ступінь сприятливості у студентів 

четвертого курсу становить 28%, а у студентів 

третього курсу – 4%, що засвідчує більшу 

сприятливість мікроклімату у першому варіа-

нті. Середньо-низький ступінь сприятливості 

у групі студентів третього  курсу склав  27%, а 

у  групі студентів четвертого курсу – 19%.  

Високий ступінь сприятливості у студентів 

четвертого курсу склав 9%, а у студентів тре-

тього  курсу – 0%. 

Отже, за результатами проведеної ме-

Рис. 3. Показники рівнів мікроклімату у студентських групах  
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тодики отримано, що у  групі студентів четве-

ртого курсу переважає середній ступінь спри-

ятливості психологічного мікроклімату, а це 

свідчить про те, що у цій групі більш сприят-

лива психологічна атмосфера, студенти у гру-

пі почувають себе комфортно та затишно. У  

студентів третього курсу переважає низький 

ступінь сприятливості психологічного мікрок-

лімату, а це демонструє те, що більшість сту-

дентів у групі почувають себе некомфортно, 

скуто та не затишно. 

За результатами статистичного аналізу 

t-критерію Стьюдента було отримано такі ре-

зультати: tкр.=2,02 при р≤0,05 та tкр.=2,7 при 

р≤0,01, отримане емпіричне значення tкр.=4,4 

при р≤0,05 знаходиться в зоні значення, а це 

означає, що у студентів третього та четвертого 

курсу за методикою оцінки мікроклімату сту-

дентської групи (В.М. Зав’ялова) існують ста-

тистично значимі відмінності у результатах, а 

отже мікроклімат у їхніх групах є різним. 

За результатами кореляційної плеяди у 

досліджуваних було виявлено, що психологіч-

на атмосфера в колективі обернено корелює із 

низьким ступенем сприятливості психологіч-

ного мікроклімату групи rxy=-0,135, при 

p≤0,05, авторитарним типом міжособистісних 

відносин rxy=-0,235, при p≤0,05, егоїстичним 

типом міжособистісних відносин rxy=-0,188, 

при p≤0,05 та агресивним типом міжособисті-

сних відносин rxy=-0,151, при p≤0,05. 

Виділено також кореляційні плеяди по-

казника середньо-високого ступеня сприятли-

вості психологічного мікроклімату групи та 

підпорядкувальним rxy=0,535, при p≤0,01, 

дружелюбним rxy=0,307, при p≤0,05 й льтруї-

стичним типом міжособистісних відносин 

rxy=0,343, при p≤0,05 та обернений кореляцій-

ний зв’язок із показником авторитарності rxy=

-0,76, при p≤0,05, залежності rxy=-0,369, при 

p≤0,05, підозрілості rxy=-0,75, при p≤0,05. 

Кореляційний зв’язок виявлено у пока-

зника середнього ступеня сприятливості пси-

хологічного мікроклімату групи та дружелюб-

ним rxy=-0,51, при p≤0,05 типом міжособисті-

сних відносин. Обернений кореляційний зв’я-

зок встановлено між середнім ступенем спри-

ятливості психологічного мікроклімату групи 

та агресивним rxy=-0,46, при p≤0,05, підозрі-

лим rxy=-0,37, при p≤0,05, підпорядкувальним 

rxy=-0,54, при p≤0,05, залежним rxy=-0,56, 

при p≤0,05, авторитарним rxy=-0,309, при 

p≤0,01 та альтруїстичним типом міжособисті-

сних відносин rxy=-0,42, при p≤0,05. 

Кореляційний зв’язок  було виявлено 

між середньо-низьким ступенем сприятливос-

ті та агресивним rxy=0,161, при p≤0,05, підоз-

рілим rxy=0,301, при p≤0,05, підпорядкуваль-

ним rxy=0,525, при p≤0,01, залежним 

rxy=0,638, при p≤0,01 типом міжособистісних 

відносин. 

Кореляційний зв’язок виявлено між ни-

зьким ступенем сприятливості психологічного 

мікроклімату групи та агресивним rxy=0,31, 

при p≤0,01 і підозрілим типом міжособистіс-

них відносин rxy=0,62, при p≤0,01. Статистич-
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но значущий кореляційний зв’язок встановле-

но між низьким ступенем сприятливості пси-

хологічного мікроклімату групи та підпоряд-

кувальним  rxy=0,282, при p≤0,05, залежним 

rxy=0,584, при p≤0,01. Також кореляційні пле-

яди виділено між авторитарним типом міжо-

собистісних відносин та егоїстичним 

rxy=0,216, при p≤0,05 і агресивним rxy=0,325, 

при p≤0,01 типом міжособистісних відносин. 

Зворотній кореляційний зв’язок встано-

влено із показником егоїстичного типу міжо-

собистісних відносин та підозрілим rxy=-0,61, 

при p≤0,05, підпорядкувальним rxy=-0,44, при 

p≤0,05 і альтруїстичним типом міжособистіс-

них відносин rxy=-0,38, при p≤0,05.  Статисти-

чно значущий кореляційний зв’язок встанов-

лено між показниками егоїстичного типу мі-

жособистісних відносин та агресивного 

rxy=0,253, при p≤0,05 і підозрілого типу міжо-

собистісних відносин rxy=0,184, при p≤0,05. 

Обернений кореляційний зв’язок вияв-

лено між агресивним типом міжособистісних 

відносин та дружелюбним rxy=-0,37, при 

p≤0,05 і альтруїстичним типом міжособистіс-

них відносин rxy=-0,54, при p≤0,05. Статисти-

чно значущий кореляційний зв’язок встанов-

лено між агресивним типом міжособистісних 

відносин та підозрілим типом міжособистіс-

них відносин rxy=0,542, при p≤0,01. Оберне-

ний кореляційний зв’язок встановлено між 

підозрілим типом міжособистісних відносин 

та дружелюбним rxy=-0,43, при p≤0,05 і альт-

руїстичним типом міжособистісних відносин 

rxy=-0,46, при p≤0,05. Кореляційний зв’язок 

встановлено між дружелюбним та альтруїсти-

чним типом міжособистісних відносин 

rxy=0,603, при p≤0,01. 

Отримані результати переконують, що 

при низькому  ступені сприятливості психоло-

гічного мікроклімату у студентській  групі ро-

звиватимуться такі типи міжособистісних від-

носин як залежність, агресивність   та підпо-

рядкованість. 

Висновки. 

Отримані результати  емпіричного дос-

лідження уможливлюють сформулювати такі 

висновки. Рівень сприятливості СПК обумов-

лений рівнем організованості групи. Зістав-

лення даних про рівень організованості студе-

нтських груп та рівнем сприятливості СПК 

сприяло виявленню неоднозначного характеру 

зв’язку між ними.  На формування соціально-

психологічного клімату студентської групи 

впливає чимало факторів, зокрема, вагомий 

вплив здійснюють міжособистісні відносини. 

Емпірично встановлено взаємозв’язок 

між переважаючим типом міжособистісних 

відносин у студентських групах і ступенем 

сприятливості соціально-психологічного клі-

мату в цих групах. Оптимізації соціально-

психологічного клімату в студентських групах 

сприяють такі типи міжособистіста авторитар-

ність перешкоджають становленню сприятли-

вого соціально-психологічного клімату. 

Вважаємо, що переважання інформова-

ності в структурі самооцінки відносин у сту-
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дентській групі перешкоджає формуванню 

сприятливому соціально-психологічному клі-

мату, а переважання організованості, відкри-

тості та контактності сприяє становленню 

сприятливого соціально-психологічного клі-

мату. 

Спеціально організоване  навчання сту-

дентів студентських груп уможливлює підви-

щити рівень сприятливості соціально-

психологічного клімату в колективах. 

Перспективою подальших досліджень є 

виокремлення та удосконалення методів впли-

ву на соціально-психологічний клімат студе-

нтськоо колективу.  
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INFLUENCE OF INTERPERSONAL  
RELATIONS ON THE SOCIAL AND  
PSYCHOLOGICAL ATMOSPHERE  

AT A STUDENT GROUP 
 

ABSTRACT 

The article presents the results of theoreti-

cal and empirical analysis of the influence of in-

terpersonal relationships on the social-

psychological atmosphere at a student group. 

The authors understand the group social-

psychological atmosphere as a specific social-

psychological phenomenon, formed at a group 

under influence of a complex system of relations 

between the group members and with the sur-

rounding social environment at work and commu-

nications. This atmosphere is manifested on emo-
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tional, behavioural, cognitive, moral and ideolog-

ical planes and affects activities of individuals 

and the group. The influence of interpersonal re-

lationships on the socio-psychological atmos-

phere at a student group is investigated in the em-

pirical study.  

The performed empirical study shows that 

the prevailing type of communication in the two 

studied student groups is the authoritarian type of 

interpersonal relationships characterized by activ-

ity, aspiration to leadership; most of the active 

students want to be respected and love to give 

advices. 

The group of the fourth academic-year stu-

dents has mainly averagely favourable psycho-

logical microclimate, which means that the psy-

chological environment in this group is good; stu-

dents feel comfortable and cosy in the group. The 

psychological microclimate at the group of the 

third academic-year students is unfavourable, 

which indicates that the students in this group feel 

mostly uncomfortable, constrained and not cosy.  

The correlations between the prevailing 

type of interpersonal relations in student groups 

and the social-psychological atmosphere in these 

groups have been empirically determined. The 

optimization of the social-psychological atmos-

phere in student groups can be facilitated by the 

following types of interpersonal relationships: 

friendliness and altruism. Subordination, suspi-

cion and authoritarianism prevent formation of a 

favourable socio-psychological atmosphere. 

The revealed influence of interpersonal 

relationships on the social-psychological atmos-

phere of the student groups indicates the need for 

further determination and improvement of the 

methods influencing the group social-

psychological atmosphere. 

Key words: social-psychological atmos-

phere, group atmosphere, interpersonal relations, 

students, student group. 
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ВЛИЯНИЕ МЕЖЛИЧНОСТЫХ  
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ НА  

ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КЛИМАТА 

СТУДЕНЧЕСКОЙ ГРУППЫ 
 

Аннотация. В статье представлены 

результаты теоретического и эмпирического 

анализа проблемы влияния межличностных 

отношений на формирование социально-

психологического климата студенческой груп-

пы. 

Авторами рассмотрено социально-

психологический климат в коллективе как 

специфическое социально-психологическое 

явление, состоящее в коллективе под влияни-

ем сложной системы взаимоотношений, в ко-
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торой находятся члены коллектива между со-

бой и с окружающей социальной средой в 

процессе труда и общения, проявляется в эмо-

циональном, поведенческом, когнитивном, 

нравственном и идеологическом плане, влияет 

на активность личности и деятельности кол-

лектива. 

Во время эмпирического исследования 

выявлено влияние межличностных отношений 

на формирование социально-

психологического климата в студенческом 

коллективе. 

Эмпирическое исследование показало, 

что преобладающим типом общения в двух 

исследуемых группах является авторитарный 

тип межличностных отношений, который ха-

рактеризуется активностью, стремлением к 

руководству, большинство актива группы 

стремится уважения к себе, любит давать со-

веты. 

Выявлено, что в группе студентов чет-

вертого курса преобладает средняя степень 

благоприятности психологического микрокли-

мата, а это говорит о том, что в этой группе 

более благоприятная психологическая атмо-

сфера, студенты в группе чувствуют себя ком-

фортно и уютно. У студентов третьего курса 

преобладает низкая степень благоприятности 

психологического микроклимата, а это свиде-

тельствует о том, что большинство студентов 

в группе чувствуют себя некомфортно, ско-

ванно и неуютно. 

Эмпирически установлена взаимосвязь 

между преобладающим типом межличност-

ных отношений в студенческих группах и сте-

пени благоприятности социально-

психологического климата в этих группах. 

Оптимизации социально-психологического 

климата в студенческих группах способству-

ют следующие типы межличностных отноше-

ний в группе, как дружелюбие и альтруизм. 

Подчинение, подозрительность и авторитар-

ность препятствуют становлению благоприят-

ного социально-психологического климата. 

 Влияние межличностных отношений 

на формирование социально-

психологического климата студенческого кол-

лектива указывает на необходимость дальней-

шего выделения и совершенствование мето-

дов воздействия на социально-

психологический климат коллектива. 

Ключевые слова: социально-

психологический климат, микроклимат кол-

лектива, межличностные отношения, студен-

ты, студенческая группа. 
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